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OBJETIVO: Utilizando las expresiones adecuadas para cada caso, aprender a calcular
lineas eléctricas de baja tension.

LINEAS ABIERTA DE SECCION UNIFORME

A) Lineas con carga irregularmente distribuida

1.- Calcular la seccién de la linea aérea bipolar de corriente continua representada en la
figura. La caida de tension no debe exceder de AU =4 V. Las intensidades estan indicadas
en Amperes. Calcular la seccidn que hay que dar a la linea si se construye: a) de Cobre; b)

2 2
de Aluminio. pcu = 1/56 fmm ; pal=1/36 f.mm . Suponer temperatura media anual de 40
°C.
50 0 70 3o 30
C
I
L0 A o0 A

<0 A + 20A 0 A

2.- En la linea subterranea bipolar representada en la Figura, U = 220 V de cc.. Como caida
de tension puede admitirse un 2,5 %. Los receptores son lamparas de unos 55 W de consumo
por término medio. ¢ Qué secciones habra que dar a la linea en el caso de ser de cobre y de
aluminio, respectivamente? Suponer temperatura media anual de 40 °C.-
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3.- Las cargas de la linea aérea unipolar representada en la Figura estan dadas en Watt. La
tension en bornes de los aparatos conectados es U = 110 V. La caida relativa de tension no
debe exceder del 4 %. El material de la linea es cobre y la temperatura media anual de

30 °C. ¢ Con qué seccion debe construirse la linea?

Pagina 2 de 8



ELECTROTECNIA | ‘

GABINETE PETROLEOS 2023 }

Ministerio de Cultura y Educacién ‘/’ '

de la Nacion ;
Universidad Nacional de Cuyo TRABAJO PRACTICO N° 4

Facultad de Ingenierl'a LI N EAS ELéBTRI BAS D E
BAJA TENSION

EN ACCION CONTINUA

30 33 45 43 20

A (@

S00W 2300W 750W 1200y S00W

Resolucion Ejercicio N° 3

U=110V; AU% = 4%

AU% 4
U=——.110V = 44V

AU =750V = 100

zP.lz 500 W.30m + 2300 W.65m + 750 W.110m + 1200 W.155m + 900 W.900 m

z P.l = 590500 Wm

Se., = 2P ZPZ— 2 L Q.mm? 590500
wTAp Ul T a4V 110V 56 m w.m

Scu = 43,6mm? - |adoptamos S, = 50mm?

Liame = 142A.1,17 = 166A; factor de correccién por T = 1,17

P 5650W

U 1oy - oL

Verificacion Térmica Iy, =

|Iadmc>IMéx - verifica|

4.- Se trata de conectar a una red bipolar con una tensién de servicio de U = 220 V, un motor
de continua de una potencia de Pm = 15 CV con un rendimiento n = 0,86. La distancia entre
la red y el motor es de 37 metros, con soportes cada 9 metros. La pérdida relativa de potencia
en la linea aérea de cobre no debe exceder de pp = 5 %. ¢ Qué seccion hay que emplear si
la temperatura media anual es de 50 °C ?
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B) Lineas con carga uniformemente repartida

5.- Hay que calcular la seccion de la linea aérea bipolar entre soportes distanciados 10 m de
la figura. La tension de servicio es de 220 V, la caida relativa de tension no debe pasar de un
2%. Las cargas se dan en Amperes, suponer temperatura media anual 30 °C.-

I 300 |
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C) Lineas con cargas, unas irregularmente y otras uniformemente distribuidas

6.- Se trata de calcularla seccion de la linea aérea bipolar de cobre apoyada sobre aisladores
en postes separados 20 m entre si, representada en la figura. La tension de servicio es U =
220 V, la caida relativa de tension no debe exceder del 3 % y el consumo de cada lampara
fija es de 30 W. Suponer condiciones normales de temperatura.-

I -
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D) Lineas Monofasicas de Corriente Alterna

7.- Calcular la seccion de cobre bipolar de la linea aérea de corriente alterna monofasica
de la figura. La caida de tension no debe exceder los 5 V. Considerar temperatura de 45
°C.-
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20 A feosp =0.8) J0A feosp = 1) 10Afeosp=l) [SAfcosp=07)
Resolucién Ejercicio N°7
AU = 5V; T = 45°C

Z i.l.cosp = 20A.40m.0,8 + 40A.80m.1 + 104.110m.1 + 154.140m. 0,7
Z i.l.cosp = 6410A.m

_2.p 2 10.mm?

i.l.cosp =—.—

S_AU' 5V/°'56 m

.6410Am = 45,8mm?

S = 45,8mm? - |adoptamos S = 50mm2|

Para S = 50mm?bipolar - I 4, = 1424
Correccion por temperatura f; = 0,89 (T = 45°C)
lyame = 142A4.0,89 = 126,4 A

Imax = 204 + 404 + 104 + 154
Iméx = 85A

|Iadmc > Imax - verifica|

8.- Determinar la seccion de los conductores de una linea monofésica de cobre de 220 V,
necesaria para alimentar artefactos de alumbrado incandescentes distribuidos por igual
segun el esquema. Conductores unipolares a montar en cafierias con una temperatura
media anual de 35 °C.-

7.5 m 7.5 7.5 7.5
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9. Calcular la caida de tension en la linea monofasica de 230 v, 50 Hz, de la figura con
conductor de aluminio 2x25 mm? al aire libre con 40 °C de temperatura.

®

20'm 10m ADm

Skigy sk Sl

Resolucién Ejercicio n° 9

Datos:
U=230V; f=50Hz; Sy = 25mm?; T = 40°C

z P.1 =5000W.20m + 9000W.30m + 5000W.70m
z P.l =720000W.m

LY Rt =Y
- = . .
Sew =3y Seu- U

2 1 Om

2
m
AU = — 720000 W
25mm2.230V 36 m m

[AU = 6,95V ; AU% = 3,2%]

10 .Determinar la seccién del conductor necesario para alimentar una electro bomba
monofasica de 10 H.P., n=0,82 y cosp =0,8; altitud 1000m que se encuentra instalada en un
ambiente cuya temperatura maxima es de 50°C. Se utilizara conductor aislado bipolar,
protegido con material PVC, montaje en aire libre. Distancia de conexion 16m. Distancia entre
soportes 8 m. Conductor de cobre. Caida de tension segun normas municipales.-

E) Lineas Trifasicas
11.- Se trata de calcular la seccion de la linea aérea trifasica de cobre tripolar, representada

en la figura. La tensiéon de linea es 110 V y la caida de tension puede llegar hasta 3 V siendo
de 35 °C la temperatura media anual.-
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cos = 0,84

12.- Calcular la linea subterranea de 30 m de longitud de cobre, C.A. trifasica 380 V necesaria
para alimentar un motor eléctrico de 15 CV, n = 0,86 y cose = 0,86. La caida de tension no
debe exceder 8 V.-

Resolucién Ejercicio n° 12
Datos
U=380V; P=15CV;cosp =0,86;l=30m; AU = 8V

b 15y T3
Py=—=——t% =12
ws = 1 056 837W
P 12837W

I, = abs - = 22,74

V3.U,.cosp +/3.380V.0,86
I, = 22,74

V3. V3 1
S= p.IL.l.cos<p =—.—.22,74.30m .0,86 = 2,26mm?

AU 8V 56

S =2,26mm? - adoptamos S = 2,5mm?

\laam = 334 - verifica|

13.- Calcular la longitud maxima que puede tener una linea trifasica colocada en BPC, con
Conductores de cobre de 10mm?de seccion, que alimenta a un receptor de 7 kW, 400 V y
factor de potencia 0,9 inductivo. La caida de tension no debe exceder el 1%. Se dispondran
ademas 5 conductores sin contacto, en bandeja perforada en 3 bandejas en paralelo
previstas en la misma instalacion. Siendo la temperatura ambiente a considerar de 20°C.-
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LINEAS CERRADAS DE SECCION UNIFORME (alimentacién bilateral)

14.- Calcular la linea aérea cuyo vano es de 20 m, de C.A. monofasica representada en la
figura. Las cargas son de factor de potencia unidad. Conductor de cobre bipolar. Maxima
caida de tension 2 % de la tensidén en bornes que es 220 V. Temperatura media anual de
45 °C.-

15.- Calcular la linea de C.A. trifasica 380 representada en el esquema. La maxima
diferencia de tensiones admisibles es de 1,5 % de UL. Linea aérea a construir con
conductor de aluminio. Sistema tetrafilar. Temperatura media anual 40 °C.-

A @ @ B
g0 l a0 l &0 l 17
15 A 40 A 10 &
coscp=0,8 cosp=0,9 cosep= 0,8
.—00000—.

Resultados: (1)(a) 185 mm?, (b) 240 mm? ; (2): (a) 10 mm?, (b) 16 mm?; (3): 50 mm? ;
(4): 25 mm?; (5): 185 mm?; (6): 50 mm?; (7): 50 mm?; (8): 1,5 mm? ; (9):6,95V, 3,2% ;
(10):16 mm?; (11): 25 mm?; (12): 50 mm?; (13): 128 m; (14) 25 mm? ; (15): 25 mm? .-
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